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УМОВИ ПРАЦІ ЯК СОЦІАЛЬНО-
ЕКОНОМІЧНА КАТЕГОРІЯ
⦿ Умови праці — це умови, які складаються в процесі праці 

людини — головної продуктивної сили суспільства. Вони 
поділяються на соціально-економічні, які розглядаються у 
широкому розумінні і характеризують відношення до них 
суспільства, а також виробничі, або умови праці 
безпосередньо на робочих місцях, тобто у вужчому 
розумінні.



⦿ Умови праці визначаються як сукупність 
взаємозв’язаних виробничих, санітарно-
гігієнічних, психофізичних, естетичних і 
соціальних чинників конкретної праці, 
зумовлених розвитком продуктивних сил 
суспільства, що визначають стан 
виробничого середовища і вплив на 
здоров’я і працездатність людини



КЛАСИФІКАЦІЯ ФАКТОРІВ, ЯКІ 
ВПЛИВАЮТЬ НА ФОРМУВАННЯ УМОВ 
ПРАЦІ

⦿ соціально-економічні
⦿  техніко-організаційні 
⦿  природні.



СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНІ ФАКТОРИ

⦿ нормативно-правові (законодавство про працю, 
стандарти, санітарні та інші норми і правила, а 
також форми адміністративного й 
громадського контролю за їх виконанням);

⦿ економічні (матеріальне та економічне 
стимулювання; моральне заохочення, система 
пільг і компенсацій за несприятливі умови 
праці);

⦿ соціально-психологічні (психологічний клімат 
у колективі, умови оглядів, конкурсів; 
проведення «днів охорони праці»);

⦿ суспільно-політичні (форми руху працюючих за 
створення сприятливих умов праці, 
винахідництво і раціоналізація).



ТЕХНІКО-ОРГАНІЗАЦІЙНІ 
ФАКТОРИ 
⦿ предмети праці та продукти праці;
⦿ технологічні процеси;
⦿ засоби праці;
⦿ організаційні форми виробництва, праці та 

управління



⦿ географічні (кліматичні зони);
⦿ біологічні (особливості рослинного та 

тваринного світу в сільському господарстві);
⦿ геологічні

• Дія природних факторів не тільки 
зумовлена особливостями природного 
середовища, а й передбачає додаткові 
вимоги до устаткування, технологій, 
організації виробництва і праці.





⦿ формувати та поліпшувати умови праці, аналізувати їх 
стан;

⦿ планувати заходи щодо полегшення умов праці;
⦿ розробляти проекти устаткування, споруджень, 

технологіч них проектів, спрямованих на поліпшення 
умов праці;

⦿ зосереджувати (фінансові, матеріальні, трудові) ресурси 
на полегшення умов праці;

⦿ прогнозувати зміни в умовах праці у зв’язку зі змінами 
тех нології, устаткування, впровадженням нових 
матеріалів та технологій.

Класифікація факторів, які впливають на 
формування умов праці, допомагає на рівні 
галузі, об’єднання окремого виробництва:



СИСТЕМА ЕЛЕМЕНТІВ УМОВ ПРАЦІ

⦿ санітарно-гігієнічні 
⦿ психофізіологічні
⦿ естетичні
⦿ соціально-психологічні
⦿ технічні елементи (рівень механізації 

праці)



⦿ санітарно-гігієнічні, які характеризують виробниче 
середовище під впливом предметів та засобів праці, а 
також технологіч них процесів (промисловий шум, 
вібрація, токсичні речовини, промисловий пил, 
температура повітря й ін.). Всі вони кількісно 
оцінюються за допомогою методів санітарно-гігієнічних 
досліджень і нормуються шляхом установлення 
стандартів, санітарних норм і вимог



⦿ психофізіологічні елементи, зумовлені змістом 
праці та її організацією (фізичне 
навантаження, пов’язане з динамічною і 
статистичною роботою; нервово-психічне 
навантаження у вигляді напруги зору — 
точність роботи; нервово-емоційна напруга та 
інтелектуальне навантаження — обсяг 
інформації, що переробляється, число 
виробничо важливих об’єктів одночасного 
спостереження; монотонність трудового 
процесу — темп праці; різноманітність тощо. 
Елементи цієї групи, за винятком фізичних 
зусиль і монотонності, не мають затверджених 
нормативів;



⦿ естетичні, які сприяють формуванню позитивних 
емоцій у працівника (художньо-конструкторські 
якості робочого місця, інструмента, робочого 
одягу, допоміжних засобів, архітектурно-
художнього оформлення інтер’єра, 
функціональна музика тощо). Кількісних оцінок 
елементи цієї групи не мають. Визначення 
естетичного рівня умов праці здійснюється за 
допомогою методів експертної оцінки.



⦿ соціально-психологічні елементи, які 
характеризують взаємовідносини у трудовому 
колективі (соціальний клімат). Вони поки що не 
мають одиниць виміру, норм і стандартів. Але 
соціологічні дослідження у формі усного 
опитування, анкетування створюють об’єктивну 
основу для їх виміру й оцінки



КЛАСИФІКАЦІЯ УМОВ ПРАЦІ НА 
ВИРОБНИЦТВІ

⦿ І клас — оптимальні умови — такі умови, в яких не лише 
зберігається здоров’я працюючих, а й створюються 
передумови для підтримання високого рівня 
працездатності.

⦿ ІІ клас — допустимі умови — характеризуються такими 
рівнями факторів виробничого і трудового процесу, які 
не перевищують установлених гігієнічних нормативів

⦿ ІІІ клас — шкідливі умови — характеризуються такими 
рівнями шкідливих виробничих факторів, які 
перевищують гігієнічні нормативи і здатні чинити 
несприятливий вплив на організм працюючого та(або) 
його потомство

⦿ IV клас — небезпечні (екстремальні) умови — 
характеризуються такими рівнями шкідливих факторів 
виробничого середовища і трудового процесу, вплив 
яких протягом робочої зміни (або її частин) створює 
загрозу для життя, високий ризик виникнення важких 
форм гострих професійних уражень



САНІТАРНІ НОРМИ ТА ЇХ ЗАСТОСУВАННЯ
ДЛЯ АНАЛІЗУ І ПОЛІПШЕННЯ УМОВ ПРАЦІ 

⦿ за призначенням — проектування промислових 
підприємств, організація технологічних процесів, 
санітарного стану підприємств, техніки безпеки та 
виробничої санітарії, щодо обов’язковості 
застосування — обов’язкові і рекомен довані;

⦿ залежно від впливу умов праці на організм людини — 
оптимальні й допустимі;

⦿ залежно від сфери застосування  загальні та 
галузеві;

⦿ залежно від терміну дії  постійні та тимчасові.



⦿ Гранично допустимий рівень виробничого фактора — 
це рівень виробничого фактора, дія якого при роботі 
встановленої тривалості за час усього трудового стажу 
не призводить до травми, захворювання або відхилення 
в стані здоров’я в процесі роботи або у віддалені періоди 
життя теперішнього і наступних поколінь.
Гранично допустима концентрація означає 
концентрацію, яка при щоденній (крім вихідних днів) 
роботі протягом 8 год або іншої тривалості, але не 
більше 41 год за тиждень за час усього робочого стажу 
не може викликати захворювань або відхилень у стані 
здоров’я.
Допустимий рівень виробничого фактора — це рівень 
виробничого фактора, дія якого при роботі встановленої 
тривалості за час усього трудового стажу не призводить 
до травми чи захворювання, але може викликати рідкісні 
швидкоплинні відчуття, зміну функціонального стану 
організму, що не виходять за межі фізіологічної 
спроможності пристосування.



АТЕСТАЦІЯ РОБОЧИХ МІСЦЬ ЗА 
УМОВАМИ ПРАЦІ ПЕРЕДБАЧАЄ:
⦿ комплексну оцінку факторів виробничого середовища і 

характеру праці, відповідність їх характеристик стандартам 
безпеки праці, будівельним та санітарним нормам і правилам;

⦿ виявлення факторів і причин виникнення несприятливих умов 
праці;

⦿ санітарно-гігієнічне дослідження чинників виробничого 
середовища, визначення ступеня важкості й напруженості 
трудового процесу на робочому місці;

⦿ встановлення ступеня шкідливості і небезпечності праці та її 
характеру за гігієнічною класифікацією;

⦿ обґрунтування віднесення робочого місця до категорії зі 
шкідливими (особливо шкідливими) умовами праці;

⦿ визначення (підтвердження) права працівників на пільги;

⦿ аналіз реалізації технічних і організаційних заходів, 
спрямованих на оптимізацію рівня гігієни, характеру і безпеки 
праці.



ОЦІНЮВАННЯ УМОВ І ХАРАКТЕРУ ПРАЦІ НА 
РОБОЧИХ МІСЦЯХ ЗДІЙСНЮЄТЬСЯ НА 
ОСНОВІ ГІГІЄНІЧНОЇ КЛАСИФІКАЦІЇ ПРАЦІ З 
МЕТОЮ:
⦿ контролю умов праці працівників на 

відповідність санітарним правилам і 
нормам;

⦿ атестації робочих місць за умовами праці;
⦿ санітарно-гігієнічної паспортизації стану 

виробничих підприємств;
⦿ складання санітарно-гігієнічної 

характеристики умов праці;
⦿ розслідування випадків професійних 

захворювань;
⦿ розробки рекомендацій по поліпшенню 

умов праці тощо.



Категорія 
важкості праці

І ІІ ІІІ IV V VI

Інтегральна 
бальна оцінка

до 18
від 19
до 33

від 34
до 45

від 46
до 53

від 54
до 58

від 59
до 69

Доплати 
за умови праці

— — 4—8 % 12—16 % 20 % 24 %



ЗАСОБИ КОМПЕНСАЦІЇ ВПЛИВУ
НА ПРАЦІВНИКІВ НЕСПРИЯТЛИВИХ УМОВ 
ПРАЦІ

⦿ за роботу у важких, шкідливих та особливо 
важких і особливо шкідливих умовах праці;

⦿ за інтенсивність праці;
⦿ за роботу у нічний час;
⦿ за перевезення небезпечних вантажів.

Компенсаційні доплати: 


